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Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker Rozemarijn Lubbe: 

rozemarijn.lubbe@eenvandaag.nl. 

Op 22 mei gaat een deel van Nederland naar de stembus voor de Europese verkiezingen. 

EenVandaag deed de afgelopen weken onderzoek onder verschillende kiezersgroepen: in 

welke mate voelen ze zich verbonden met Europa? Heeft het lidmaatschap van de 

Europese Unie Nederland meer voor- of nadelen opgeleverd? Moet ons land terug naar de 

gulden, en is er nog ruimte voor nieuwe lidstaten als IJsland, Servië of Turkije?  Hierbij 

treft u de belangrijkste vragen uit ons onderzoek aan, uitgesplitst naar kiezers die van 

plan zijn om op de zes partijen te stemmen die de afgelopen week te gast waren in 

EenVandaag: VVD, PvdA, CDA, PVV, SP en D66. 

Over het EenVandaag Opiniepanel 

Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 50.000 mensen. Zij beantwoorden 

vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag van de peilingen onder het 

EenVandaag Opiniepanel zijn na weging representatief voor zes variabelen, namelijk 

leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke voorkeur 

gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2012. 

Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om aan een peiling mee te 
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doen. Op de meeste onderzoeken respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden. 
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Uitslagen 

Van alle kiezersgroepen voelen mensen die van plan zijn om op 22 mei op D66 te stemmen zich 

het meest verbonden met Europa. 86 Procent van hen voelt zich in grote of in redelijke mate 

Europeaan. Ook PvdA- (83%), CDA- (68%), en VVD-stemmers (55%) voelen zich in 

meerderheid Europeaan. De mensen die van plan zijn om op de euro-kritische partijen SP of 

PVV te stemmen eindigen op de vijfde en zesde plek. Van hen voelt respectievelijk 26 en 15 

procent zich Europeaan. 

In welke mate voelt u zich Europeaan? 

 VVD PvdA PVV SP CDA D66 

In grote mate 14% 33% 6% 6% 23% 35% 

In redelijke mate 41% 50% 9% 20% 45% 51% 

In niet zo’n grote mate 31% 14% 16% 46% 26% 10% 

Helemaal niet 14% 3% 67% 28% 5% 3% 

Weet niet/ geen mening 0% 0% 1% 0% 1% 1% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Bevoegdheden 

Er zijn politieke partijen die vinden dat er meer bevoegdheden naar Europa moeten, om Europa 

zo een sterker bestuur te geven. Denk hierbij bijvoorbeeld aan buitenlands beleid, defensie en 

bestrijding van internationale criminaliteit. Ook zou er meer Europees toezicht moeten komen 

op banken. Andere politieke partijen pleiten er juist voor dat individuele landen zelf zoveel 

mogelijk bevoegdheden moeten houden. 

Mensen die op 22 mei op de PVV of de SP willen stemmen zijn de enigen die in meerderheid 

vinden dat er minder bevoegdheden naar Brussel moeten worden overgeheveld. Ook zijn zij de 

enige kiezers die vinden dat de Europese Unie vooral nadelen oplevert. VVD-stemmers zijn een 

stuk meer gematigd, maar van die kiezers vindt ook de grootste groep (42%) dat er minder 

bevoegdheden naar Brussel moeten. De D66-achterban vindt vooral dat er méér bevoegdheden 

naar Europa moeten (48%). PvdA- en CDA-stemmers vinden vooral dat de situatie ongeveer 

hetzelfde moet blijven. 
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Moeten er meer of minder bevoegdheden naar Europa, of moet dat hetzelfde blijven? 

 VVD PvdA PVV SP CDA D66 

Meer bevoegdheden 17% 27% 2% 4% 18% 48% 

Ongeveer hetzelfde houden 39% 37% 1% 11% 44% 38% 

Minder bevoegdheden 42% 35% 96% 83% 34% 13% 

Weet niet/ geen mening 1% 1% 1% 2% 4% 2% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Levert de Europese Unie Nederland volgens u  meer voor- of meer nadelen op, of 

allebei evenveel? 

 VVD PvdA PVV SP CDA D66 

Meer voordelen 71% 65% 2% 13% 73% 84% 

Meer nadelen 15% 3% 90% 70% 12% 6% 

Dat maakt niet uit voor Nederland 11% 16% 5% 10% 11% 7% 

Weet niet/ geen mening 3% 16% 3% 7% 4% 3% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Als het gaat om de terugkeer naar de gulden zijn de SP-stemmers minder stellig dan de PVV-

achterban: van de PVV-kiezers vindt 78% dat Nederland uit de euro moet stappen, van de SP-

kiezers vindt 45% dat. Daarmee is de SP-achterban wel een stuk negatiever over de euro dan 

alle andere kiezersgroepen. Vrijwel alle andere kiezers vinden niet dat Nederland uit de euro 

moet stappen. 

‘Nederland zou uit de euro moeten stappen.’ 

 VVD PvdA PVV SP CDA D66 

Mee eens 6% 1% 78% 45% 3% 2% 

Mee oneens 91% 96% 11% 37% 90% 94% 

Weet niet/ geen mening 3% 3% 11% 19% 7% 4% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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De meeste kiezers vinden dat er niet meer landen lid mogen worden van de Europese Unie. 

Vooral PVV- (85%) en SP-stemmers (77%) vinden dat. Ook tweederde van de VVD-

stemmers(67%) en een meerderheid van de CDA-stemmers (56%) vinden dat het moet blijven 

bij 28 lidstaten. Van de PvdA- en D66-achterban vindt de helft (50%) dat er wel nieuwe landen 

bij de Unie mogen komen. 

De Europese Unie bestaat op dit moment uit 28 lidstaten. Mogen er volgens u meer 

landen lid worden van de Europese Unie of mogen er geen lanen meer bij komen? 

 VVD PvdA PVV SP CDA D66 

Er mogen meer landen lid worden 25% 50% 8% 13% 30% 50% 

Er mogen geen landen meer bij komen 67% 39% 85% 77% 56% 41% 

Weet niet/ geen mening 8% 12% 7% 10% 14% 9% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Werkloosheidsnorm 

De PvdA vindt dat alle EU-lidstaten met elkaar moeten afspreken dat de werkloosheid hooguit 5 

procent mag bedragen. Deze norm zou net zo heilig moeten zijn als de 3-procentsnorm voor 

begrotingstekorten. Landen die de norm overstijgen krijgen geen financiële hulp meer als ze in 

de problemen komen. Dit stelsel zou in fases moeten worden ingevoerd. 

Het zijn ook alleen PvdA-stemmers die een verplichte 5%-norm voor werkloosheid in 

meerderheid (57%) een goed plan vinden. Alle andere kiezersgroepen zijn tegen de norm. 

 ‘Er zou een verplichte 5%-norm voor werkloosheid moeten komen voor alle EU-

lidstaten.’ 

 VVD PvdA PVV SP CDA D66 

Mee eens 30% 57% 29% 30% 31% 27% 

Mee oneens 58% 28% 48% 56% 51% 59% 

Weet niet/ geen mening 11% 15% 22% 14% 18% 14% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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